



文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址
http://www.jsww.com.cn
国内统一连续出版物号
CN 51-0055
邮发代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒中心 独家报纸

一路行走，一路公益

——记2022年第三季度「中国好人」鲁羿江

本报记者 漆世平

学生困难，他慷慨解囊持续捐助；灾难来袭，他不惧危险毅然奔赴；群众求助，他争分夺秒倾力救援……他是中共党员，也是退役军人，每当有需要，他都会第一时间赶赴现场，去帮助身处危难的人们。他就是甘肃方舟救援志愿服务队长鲁羿江。

自2007年以来，鲁羿江坚持公益，参与抢险救灾、公益捐助、扶弱助残、疫情防控等志愿服务活动1000余次，个人累计志愿服务时长超过1.3万小时。他带领甘肃方舟救援志愿服务队的2300多名队员经历了数不胜数的“救援时刻”，被群众亲切地称为“急救侠”。2022年11月18日，鲁羿江荣获第三季度“中国好人榜”。

“获得这一荣誉，既是鼓励也是鞭策，鼓励我继续前行，鞭策我将公益做得更好。”鲁羿江告诉记者，他将时刻审视自省，坚守公益初心。

公益的种子生根发芽

今年43岁的鲁羿江是兰州市人，当过兵，在省属事业单位做过行政，后辞职创业。2007年，鲁羿江的朋友在网上发起了一场乡村助学活动，定西市渭源县马家店小学有不少孩子因家庭经济困难面临失学，需要资助。为了支持朋友，更为了帮助家庭经济困难的孩子能继续上学，他为一孩子捐了500元。“没想到的是，时隔不久，一封感谢信寄到了我的家中。”鲁羿江回忆说，当时信里这样写道：“陌生的叔叔您好，您的捐款我已经收到了，我有了新的文具和书包，还有了一件暖和的羽绒服，我一定好好学习，长大了做一个像您一样的人。”字里行间那稚嫩却真诚的话语，深深地触动了鲁羿江，公益的种子也在他的心中悄然生根发芽。

2008年5月12日，刚谈完生意从成都返回兰州两天的鲁羿江了解到汶川发生了特大地震，他当即筹集了两万余元的米面油和矿泉水等物资，运往地震灾区。“到达地震灾区的那一刻，看到倒塌的房屋，废墟下救出来的同胞，我决定留下来当志愿者。”鲁羿江说，他曾在部队医院接受过3个多月的急救训练，1996年还参加过石家庄抗洪抢险任务，希望留下来可以为当地群众做些力所能及的事情。就这样，鲁羿江在地震灾区做了22天志愿者。

“在灾区的日子，我一直在思考，在灾难发生时志愿者有很多事情可以做，而我除了是一名志愿者，还是一名共产党员，一名退役军人，在危难关头，理应冲锋在前。”鲁羿江说，从地震



灾区回到兰州后，他有意识地提升自己的救援技能，向着专业救援志愿者的方向发展。

渐渐地，公益成为了鲁羿江生命中不可或缺的一部分，而他在无数次的救援行动中，也慢慢体会到了做公益的意义。“刚开始做公益，我觉得自己有能力去帮助别人，能从中收获快乐，获得成就感。后来，更多了一份责任，希望通过自己的行动去影响更多人加入公益行列，去温暖和帮助更多人。”鲁羿江说道。

每一次救援都倾尽全力

在参与公益行动的过程中，鲁羿江也渐渐意识到志愿服务组织对于志愿者的重要性，于是在2017年，他和几名友人一起发起成立了甘肃方舟救援志愿服务队，并担任队长。自志愿服务队成立以来，鲁羿江个人参与救援救灾行动300余次，每一次救援他都争分夺秒赶赴现场，去帮助身处危难的人们。

“我们家老人走丢了，能不能帮忙找一找，她患有阿尔兹海默症……”2020年12月的一天傍晚，兰州市七里河区的一位市民打来求助电话。“当时天空正飘着小雪，路面还有一层积雪，我们接到求助后，便立即组织队员开始寻找。”鲁羿江回忆道，通过查找监控，他们发现老人走进了郊外的一座山里，便迅速集结力量赶往那座山展开搜救。从当晚8点到第二天凌晨5点，经过9个小时的紧张搜救，他们终于在一个田

埂上发现了摔倒在地的老人。“当时老人腿部骨折，面色冻得发紫，我们赶紧为她取暖，补充流质食品，并拨打了120急救电话。”救护车赶到后，鲁羿江和队友将老人送到医院进行救治，直到老人情况稳定后才离开。

“鲁队，赶紧来，有人要跳河……”2022年2月28日凌晨3点42分，鲁羿江的手机骤然响起，挂断电话后，他迅速穿上蓝色队服，赶往事发地点。到达现场后，为了稳定跳河人的情绪，他与跳河人一起站在河水中，经过整整一个多小时的劝说，才成功将跳河人救上岸。冬日凌晨的黄河边寒风刺骨，等鲁羿江感觉到冷时，才发现裤子上已结满了冰疙瘩。

多年来，鲁羿江的手机总是24小时开机，即使没有救援任务，他也会时不时看看手机，害怕漏掉任何一个求助电话或信息。自志愿服务队成立以来，他历经无数次救援抢险，2018年甘肃临夏暴雨洪灾、2021年甘肃景泰山马哈拉松事故……都留下了鲁羿江倾尽全力救援的身影。

“虽然每一次救援都很难很危险，但每当我们救出一个人，想到他(她)能继续感受这人间烟火，便觉得再苦再累都值得。”鲁羿江说道。

(下转2版)

弘扬社会主义核心价值观 凝聚精神力量

春节临近，山东省青岛市即墨区鳌山卫街道的渔民抓住晴好天气，忙着将捕获的鲈鱼、偏口鱼、鳊鱼等十余种海鱼进行切割、腌制、晾晒，加工成鱼干，供应节日市场。图为1月10日，山东省青岛市即墨区鳌山卫街道珠石村渔民在晾晒鱼干。

梁孝鹏摄

晒鱼忙



“启航新征程 建功副中心”百姓宣讲团开讲啦

——北京市通州区学习宣传贯彻党的二十大精神系列新时代文明实践启动

张嘉康

“带着‘升级打怪’的心态，我们前前后后改了36稿才成功。这下，我们突破了国内外的一项技术难关，从此，每一张图片都有了身份证！”2022年12月30日，在张家湾设计小镇“区块链”应用创新实验室中，北京天成通链科技有限公司的吕雯为小镇科技工作者带来了题为《“区块链”就在我们身边》的宣讲。

“非常荣幸能够作为宣讲员讲述自己热爱并为之付出心血的区块链技术，作为一名科技工作者，身处与世界百年未有之大变局这一历史变革的潮头，困难与机遇如影随形。党的

二十大报告提出了加快实施创新驱动发展战略的论述，在倍受鼓舞的同时，我也感到了沉甸甸的责任。“路虽远，行则将至，事虽难，做则必成”作为团队负责人，我要带领团队小伙伴们一起攻坚克难，在区块链、元宇宙、数字人民币等数字化转型关键技术研发与推广应用方面做出我们的贡献！”吕雯动情的表示。

“宣讲非常生动真实可信，通过聆听让我对党的二十大精神有了更深刻的理解。”北京通州可信信息服务中心张向东表示，全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，创新是一个决定性因素。作为当代青年科技工作者，要把学习党的二十大精神与加大新技术推

广应用的本职工作紧密结合，以优异的工作成绩为城市副中心发展贡献自己的力量。

随着《“区块链”就在我们身边》宣讲的进行，也拉开了“启航新征程 建功副中心”通州区“党的二十大精神百姓宣讲团”走基层的序幕。宣讲团共有7位成员，来自城市副中心的不同行业。他们当中，有用青春之梦助力京津冀协同发展发展的副中心建设者邱雅楠；有带领村民走上乡村振兴致富路的创业青年曹艳红；有用实际行动践行习近平总书记生态文明思想的林场场长张红丰；有全心全意为群众办实事、办好事的社区书记高艳辉；也有为建设“志愿之城”不懈奋斗的最美志愿者金敬聪；还有在自主创新道路上永攀高峰推动中国科技事业不断发展

进步的科技工作者吕雯；更有在反腐路上披荆斩棘、勇往直前的纪检监察干部姜震……

通州区将学习好、宣传好、贯彻好党的二十大精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务，策划推出“二十大和咱老百姓”系列新时代文明实践主题活动。创新形式、活用资源，采取讲起来、写起来、赛起来、演起来、展起来、做起来“六起来”形式，开展“百人百讲”进基层、《党的二十大精神学习进行时》钢笔字帖临摹、“践行新思想 奋进新征程”知识竞赛、“副中心文艺轻骑兵”巡演、“永远在路上”主题宣传车展示、“三为三帮”文明实践志愿服务公益行等特色活动，推动党的二十大精神走入副中心千家万户。

学习宣传贯彻党的二十大精神

国务院未保办：各地寒假春节期间对困境儿童进行一次走访探视

新华社北京1月4日电(记者 高蕾)记者4日从国务院未成年人保护工作领导小组办公室获悉，国务院未成年人保护工作领导小组办公室要求各地未成年人保护工作领导小组(委员会)办公室要统筹用好基层工作力量，寒假春节期间对本地区困境儿童进行一次走访探视。

国务院未成年人保护工作领导小组办公室近日通知开展“情暖新春 共护未来”2023年寒假春节期间困境儿童关爱服务活动。通知指出，走访探视时，要重点了解儿童监护或委托照料状况、健康情况、寒假春节期间儿童去向和面临困难问题等。针对困境儿童的实际困难，要明确专人负责关爱服务工作，确保各类信息沟通渠道畅通，保证儿童在遇到困难时第一时间能够得到关爱服务。

通知强调，各地未成年人保护工作领导小组(委员会)办公室要结合走访探视活动，大力开展未成年人保护工作法律法规政策宣讲，指导村(居)民委员会督促指导困境儿童监护人或受委托照料人认真履行监护主体责任或委托照料职责。要将父母均在外地过年的农村留守儿童作为关爱服务的重点对象，督促引导父母通过电话、视频、微信语音等方式加强与农村留守儿童的亲情沟通，给予儿童亲情关爱，加强假期亲子陪伴。

通知还要求，要确保将孤儿、事实无人抚养儿童等困境儿童群体纳入价格补贴联动机制保障对象。对于父母及其他监护人因突发事件影响，不能履行监护和抚养责任的，未成年人住所地民政部门要依法进行临时监护。

踔厉奋发新时代 清廉家风铸未来 青海省“清风润万家”主题活动火热开展

本报讯(吴倩)为宣传贯彻落实党的二十大精神，弘扬优良家教家风，进一步推动党风廉政建设和精神文明建设，2022年12月29日，中共青海省委组织部、中共青海省委机关工作委员会、青海省妇联、青海省文明办通过网络直播举办“踔厉奋发新时代 清廉家风铸未来”——2022年青海省“清风润万家”主题活动，点击率逾14万。

活动共分三个篇章。在“十年话廉政”篇章中，首先展示了近年来青海省上下广泛开展廉洁家风建设活动，引导党员干部筑牢反腐倡廉家庭防线的显著成绩。接着讲述了始终秉持“革命立家、勤俭持家、清风润家”理念，携手相伴78载的老党员黄雅珍夫妇和用生命书写忠诚、为全省党建工作创新发展付出了心血与汗水的“全省优秀党务工作者”朱治国的故事。在“代表话清风”篇章中，党的二十大代表、西宁市第二人民医院党支部书记、质控科副主任医师焦峥，省第十四次党代会代表、省政府机关幼儿园教师林青娟以及党的二十大代表、青海湖裸鲤救护中心农业技术推广研究员祁洪芳，通过现场讲述、线上连线等方式分享了自己的故事。他们在平凡的工作岗位和家庭中，用执着、努力、清廉，点燃了一盏盏璀璨又温暖的灯火。在“廉洁话未来”篇章中，全国最美家庭获得者、省环境规划和环保技术中心纳云，青海省最美家庭获得者、国家税务总局青海省税务局王长奎，青海省最美家庭获得者、西宁市湟中区编办韩珪，三个家庭的代表来到现场，通过现场访谈，阐述各自对家风建设与廉洁文化的理解和认知，号召广大党员干部行动起来，牢固树立以德立家、以德治家的理念，坚持立家规、传家训、正家风，做廉洁用权、修身齐家的践行者、示范者，让家庭成为温馨和谐的“廉洁阵地”。

标题新闻

◎中宣部要求各地各新闻单位认真开展2023年“新春走基层”活动

◎四部门发文开展全国精神障碍社区康复服务融合行动

◎公安部交管局全力保障2023年春运安全畅通

◎第四届中国城市信用建设高峰论坛举行